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Mussolim obljubu-
/e več dela 

Proalsve trinajstletnlceluslljsn 

Preiskava5 teroriz-
ma med rudarji 

Cestigsa urgirs prejetje njego-

Waahington, D. C. — (FP) — 
Senator Costigaa je podvtel ko-
rake. da poapeii akcijo glede nje-
gove resolucije, da senat uvede 
preiskavo strahovlade, ki jo pre-
mogovne družbe ln oblasti izva-
jajo nad rudarji v Kentuckyju 
in katera je odgovorna sa nemi-
re ln izgrede na premogovnem 
pdlju. Resolucija je bila prvot-
no Izročena senatnemu justlčne-
mu komiteju, toda pozneje, ko je 
Costigan uvldel, da je ta komi-
tej preobložen z drugim delom, 
je Izpoaloval, da je resolucije pri-
Ala v roke drugeg* komiteja, či-
gar član je tudi on. 

Costigan je kot,odvetnik za-
stopal United Mine Workerz li-
nijo tekom rudarzke stavke v 
Coloradu I. 1914, ki je rezultira-
la v znamem maaakru v Ludlo-
wu. Situacija na premogovnem 
polju v Kentuckyju je slična o-
nl, ki je prevladovala v Colora-
du. Operatorji so rsfelli prav ta-
ko orožje pri razbijanju unijske-
ga gibanja kot prembgovne 
kompanije v Kentuckyju. 

Njegovi napori, da senat odre-
di preiskavo, so tem bolj značil-
ni, ker UMWA tudi agitlra za 
sprejetje zakonakega osnutka, 
ki predviduje stabiliziranje pre-
mogovne Industrije. Pričakuje 
se, da bo unljsko gibanje na pre-
mogovnem polju .poživelo, ako 
bosta ta osnutek in Norrlsova 
predloga proti injunkcljam po-
stala zskon. Injunkclje, ki jih 
Izdajajo sodniki prpti delsvskim 
organizacijam, so bile najuspe-
Inejže sredstvo operatorjev pri 
razbijanju stavk. 

PraHoga proti iajvakd-
jam podpisaaa 

, » 

Osnutek, ki je izzval opozicijo s 
strani delodajalcev, postal za-
kon 

11 

Waahington, D. C„ 24. marca. 
— Predloga sen. Nor risa, ki o-
mejuje izdajanje injunkcij v 
delavskih sporih in prepoveduje 
sklepanje takozvanih "yellow 
dog" pogodb med delavci in de-
lodajalci, s katerimi se prvi za-
vežejo, da ne bodo postali člani 
delavskih organizacij, je bila 
včeraj podpisana po predsedni-
ku Hoover ju. 

Naznanilo, da je predloga po-
stala zakon, je sledilo objavi pi-
sma zveznega justlčnega tajni-
ka William D. Mitchella, v kate-
rem je raztolmačil vsebino o-
snutka. 

Ta zakonodaja omejuje oblast 
federalnih sodnikov, ki so do-
slej izdajali drastične Injunkci-
je v delavskih sporih in stavkah. 
Take injunkclje so bile najmoč-
nejše orožje delodajalcev pri 
razbijanju stavk in1 organizira-
nju delavcev. 

Ko se je vršila debata o pred-
logi v kongresu, so nekateri ar-
gumentirali, da je v nasprotju 
z ameriško konstitucijo in da jo 
bo zvezno vrhovno sodišče pro-
glasilo za neustavno. 

Mirovna pogajanja med Japon-
sko in Kitajsko se razbila. Ja-
poncl trdijo, da so kitajske 
čete in va dira le nevtralno co-
no^—Zatiranje revolte v Man-
džuriji 

m w v ii.g- | .v |Ma |gM n mm si 

umrtija vatfSvreMga n-
ska v Nemčiji 

Vlada prapfvedala fašistične pu-
blikacije, ker sa kritizirala po-
licijske navala. Komunistični 
linti ludi prizadeti. Hitler pro-
testira 

Berlin, 24. marca,—Vlada je 
včeraj prepovedala trldeaet fa-
šističnih časopisov ln revij» ki 
tvorijo glavni del fašističnega ti-
ska, ker so objavili napade proti 
republiki, ftapade je Vsebovala 
proklamacija Adolf Hitlerja, v 
kateri je obsojal zadnje policij-
ske navale na fašistične urade po 
vsej Nemčiji. Hitler, ki je Hln-
denburgov protikandidat pri ož-
jih predsedniških volitvah 10. a-
prlla, Je naslovil oster protest 
WHhelm Oroenerju, ministru o-
brambe in notranjih zadev, ker 
je odredil to drastično akcijo, ds 
uniči fašistični tisk. 

Politični položsj v Nemčiji je 
silno napet, vsllc "premirju," ki 
ga Je odredil predsednik Hinden-
burg s posebno naredbo, ki pre-
poveduje politične shode in go-
vore. 

"Rote Fahne," glasilo nemških 
komunistov, je bila tudi suspen-
dirana za pat dni, ker je napa-
dala vlado. ..L*.J 
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Histerični krik 
V nižji kongres ni zbornici v VVashingtonu 

se je zadnje dni zgodilo nekaj nepričakovane-
ga. Večina kongreenikov obeh starih strank 
se je postavila po robu voditeljem demokrat-
sko-republikanske klike, ki caplja po potih 
Hoovrove administracije, ko je prišel nov dav-
čni načrt na dnevni red. Večina je zavrgla ais-
tem davka na blago (saleo tax). kl so ga pri-
pravili voditelji in na evojo pest je zviiala 
davek na visoke dohodke na višino, ki je bila 
med vojno; dalje je dvignila federalni dedščln-
ski davek ns <6% ne dediči oe, Id proeegajo 
deset milijonov dolarjev. 

Ta korak zbornice, ki oe je uprla voditeljem 
in začela sklepati po zahtevah volfleev, je silno 
rszkačil reakeionarje. ki oo sicer dveh ali treh 
političnih barv, ali kadar gre za obrambo sve-
tega profita. se hitro najdejo vsi * enem ta-
boru. Končnega sklepa v zbornici ie ni in naj-
brt bo vse ovrženo, kar oo dosegli v prvem iz-
bruhu radikalizma, ampak ie oam ta korak, 
ie poskus, da si zbornica upa iti preko vodite-
ljev in naskočiti privatna bogastva, je izzval 
krik beene histerije. 

Po vsej ddell odmeva krik ogorčenja v bo-
gataških krogih. Konf(akacij a je, kar dela 
zbornica! Kongreeniki posnemajo Rualjo! 
Radi bi zaplenili privatni kapital! Ubili bi pro-
dukcijo dodobra! V Ameriki je to nekaj neza-
sllšanega In gorostasnsga! — 

Skratka ie nikdar prej ni lakomni veliki 
bosiness tako jasno pokazal, ds ne sme niti 
največja katastrofa, tudi smrt milijonov ljodi, 
motiti njegovega sistema in režima. Denainja 
kriza mu je le nadležna noč. kl jo mioli ugodno 
prespeti v trdni nadi. da jutri prida^spet nje-
gov dan starega iskoriičanja In laŽnTve pro-
speritete. Vsa Izkorišfievalska svojat, tudi ona, 
Id si vedno natika hinavsko krinko demokra-
cije in naprsdnoeti na obraz. Sivi na dnu v ve-
ri, da bi Ameriko sigurno vrag vzel, če bi veliki 
bosiness izgubil vsjeti nsd ljudstvom. Kapita-
listi so Usta sveta bitja, kl so edina zmotna 
vladati deftelo in deliti srečo ljudstvu, ampak 
sa ta privilegij oo ne sme nihče dotakniti njih 
kapitala! 

Ta histerični krik presega vse meje. Niti 
enega poslanca nI v kongresu, ki bl se mogel ss 
tiaočinko ali milijotinko pri mer joti zagovorni-
kom sovjetskega sistema. Edino, kar jim je 
trenutno p r lilo na mioel, je to, da bi oe najtež-
jl konec novo davčne butare melo naslonil na 
bogatine, da ne bi revsil vse nosili. Mali dav-
koplačevalci — delavci, farmarji, mali trgovci 
in profeaionisti — oo v zadnjih dveh letih Is-
gubili malone vaa dohodke. Na ksj naj plačajo 
davke? Federalna vlada zahteva eno milijardo 
dolarjev več davka na leto. da se izvleče iz de-
ficita. Kdo bo plačal to milijardo? Ali ni pa-
metno, da se nalofti onim. ki imajo visoke do-
hodke In milijonske dedičine? 

Toda ne! To je boljševiško! Bogatini smejo 
le jemati, ne pa dajati! Ce Jim naložiš višji 
davek, je to konfiskacija kapitala. Delavcem 
se lahko zniža mezda do kosti in na golo kost se 
jim naloži davek, ampak to ni konfiskacija! 
To je patriotizem! Tako mora biti! — 

Davek trn blago, katerega si j« omislila vo-
dilna klika obeh strank v kongresu, je humbug. 
Odkritosrčni tovarnarji te danes pravijo, da 
bodo U davek pripisali cenam in »a odložili na 
konzununte. To so delali med vojno, ko je bil 
davek na vsak predmet, ki ga je človek kupil; 
tako bodo delali tudi sdaj. Bogatini niso Ae 
nikdar plačali pravičnega deleža davka. Oni 
Imajo denar in dobre advokate in se znajo 
isogniti; na razpolago imajo sto lukenj, v ka-
tere ae lahko legalno akrijejo pred velikimi 
davki. Največji delež dohodninskega davka v 
Združenih državah plačujejo oni. katerih letni 
dohodki znašajo do f&OOO To no najv«* delavci 
In profeaionisti z boljšimi plačami in mali tr-
govcl. 

Pravzaprav je vsak davek največji "raket" 
pod solncem. toda v kapitalistični družbi, v ka-
teri močnejši posameznik živi od slabe j šega po 
načelu "vsak zase skrbi in vse drugo naj vrag 
vmme", mora nekdo plačevati stroške države 
— In U riekdo j« navadno masa onih. kl pose-
mesno imajo najmanj dohodkov in pravic. 
. Za revež« velja le odda\na pravilo: Plačaj 

ia molči! 
Za bogatin., r« velja: V a m i in svetuj! — 

« ^ 

Thomas Jefferson Je rekel, da je revolucija 
vsakih petindvajset let. Grdi bolj-

Naše organizacije in mladina .ri. "Potem pa niste kristjan, 
Middlebranch. Ohl* — Priča- ker vi ne spoštujete naukov va-

kovati ono disciplino od tukaj Še vere." Po iem očitku plane 
rojene mladine, kakršne se drži-
mo mi priseljenci, je nemogoče. 
In tudi zgrešena je pot naših 
podpornih organizacij, ki mislijo, 
ds bodočnost naših, organizacij 
zavisi od tukaj rojake mladine 
od nosno naših potomcev. V ne-
koliki meri že zavisi kako se pa 
bo.prelevilo življenje v istih, mi-
slim, da ni potreba komentarja. 
Ker takega preporoda ne more 
zabranlti v danih razmerah, ako 
bodo take ostale še v bodoče, no-
bena eila. Naše sedaj še kolikor-
toliko v materinem duhu in je-
ziku poslujoče podporne organi-
zacije, oe bodo v bližnji bodoč-
nosti popolnoma amerikanizi-
rale. In o kakem alovaaakem po-
reklu ustanoviteljev teh brat 
organizacij ne bo ae duha ne 
sluha. In to bo naša krivda, ne 
krivda tukaj rojene mladina. 

Ako hočemo, da bo živelo v 
srcih naših potomcev kako zrno 
ljubezni v bodočnosti do nji-
hovih slovaaskih roditeljev, je 
treba, da mi stari, polni izkušenj, 
u beremo druga pota. Zato pa, 
kjer ae je do sedaj izkazalo, da 
smo na krivih potih, moramo na-
pake odpraviti. * Razdvojenost 
med nami je naš grob. Ako oe 
bomo še nadalje držali te rezer-
viranosti, toliko poprej bomo 
pozabljeni. Tesnejša sodelovanje 
naj bi bil cilj Slovenoev, Hrva-
tov in Srbov na društvenih in 
kulturnih poljih in to bi več ko-
ristllo naši tukaj rojeni mladini 
kakor vsa časopisna potuha, s 
katero se jo sedsj pita. J 

Brez pomena je vsaka propa-
ganda, ali pa le za kratko živ-
ljensko dobo, ako ne bo skupne-
ga in tesnejšega sodelovanja 
med skupinami jugoslovanske 
narodnosti Clm tesneje bomo 
delsli (sodelovali), Um delj ča-
sa bodo Živele naše kulturne u-
stanove. To je fakt, ki mu ne 
more oporekati trezen človek, če 
mu je količkaj pri areu ugled in 
bodočnost naših kulturnih in 
podpornih ustanov. Pikro kosa-
nje in polemisirenje v dopisih, 
zgolj rodi različnih prepričanj, 
nT tudi lepo ne koristno. Včasih 
se tudi pripeti, da se udarita 
dva dopisnika, ki sta enega in 
istega prepričanja, za kako ma-
lenkost, kl nima smisla za širšo 
javnost 

Delajmo tesneje skupaj, da 
bo naše delo dalje živelo. Saj 
smo en narod, po jeziku in krvi 
Zakaj naj bi dovolili, da bi se kot 
taki izogibali etfca drugega kot 
tujci? Ako smo trolmen! narod, 
smo le po provincah, nismo pa 
po krvi ln jeziku, Jfe vidim vzro-
ka, kaj bi naa moglo razdruževa-
tl od tesnejšega sodelovanja. 
Posebno sedaj, ko so Ukorckoč 
vrata Amerike našemu narodu 
skoraj zaprta. Od tam ne dobi-
mo več bratov in sester, kl bi 
nam pomagali vadrževati naše 
podporne in druge organisscije 
v materinem jesiku. 

Dosti pa je naših ljudi tukaj, 
ki bl šil nasaj v staro domovino, 
ako bl imeli na razpolago sred-
stva. In o prvi priliki se bo tako 
gibanje tudi opazilo ln čutilo pri 
naših organisscljah. To je tbdi 
vredno upoštevati. 

. Mickael Chok. član št. »16. 

Ali je ideja Ispetjiva? 
Kkarea. Pa,—O razmerah ne 

bom bobna!, ker kdor je zdravih 
možganov, vae to dobro rasume; 
kdor pe danee ne vidi krivic, jih 
v bodoče tudi ne bo videl, še 
manj pa rasumel 

Te dni me je obiskal prileten 
moš, po rodu Nemec. Spuatila 
sva se v debato o delavcih in 
njih unijah. Pravi, da bi morala 
biti ena sama unija za vso A«n-
riko, to Je: strokovna unija. Pri-
trdil sem mu. seveda. Potem 
sem ga vprašal ali ima kako 
Idejo o delavski politični uniji. 
Pa me grdo pogleda, nato ps 
reče: "8oclalUte, boljševlke. ra-
dikale in tako dalje, vse te zavi-
dam, vsi so bresveirl ln prav 
zato imamo danee krizo in nas 
danes Bog kasnaje." Ko sem vi-
del, da se možlček peni jese nad 
fttclalisti. radikale! in boljševi-
ki. aem ga vprašal, koga bo vo-
lil v jeseni. "Se ne vem.* mi od-
goviorl. "socialistov že ne.H 

Potem mu prinesem kosaroc 
vbde. misleč, ds mu bo s tem u« 
•t reže no. pa nI bU Sejen. Vpra-
šam ga. če ima kaj usmiljenja, 
kadar vidi zločin nad otroci brez-
vercev. "Nikakega," mi odgovo-

po klobuk ter mi reče: "Ti pre-
več očitaš," se obrnil in odšel, ne 
da bi mi želel lahko noč. . 

Po mnenju takih ljudi je ta-
ko, da kdor ne trobi v tisti rog 
kakor oni, ni vreden, da aksisti-
ra na površju matere zemlje. Ta-
kih ljudi je danes ogromna ma-
sa, večina in zsnje ni nobenih 
lekov. Nad grobom lastnih ae ti 
smeje kakor hijena. Deiav. c. 
kako boš uspeh, ker tebi žrelo 
kaže, kakor hitro se ganeš? 

V Proeveti sem čital nasvet 
F. Alesha. Ker me nasvetovanje 
zanima, podam tudi moje mne-
nje o farmarski kolonizaciji v 
državi Tezas v dolini Rio Gran-
de. Meni niso razmero snane, 
ker še nisem bil v Rio Grande in 
ne morem o omenjeni dolini ni-
česar poročati Upam pa, da je 
priporočilo F. Alesha pošteno in 
tudi hvalevredno. 

Torej, kar je sedaj treba, je 
groš. Kje dobiti 'potreben de-
nar? Večina nas Slovencev je že 
denarno izčrpana, čim dalje bolj 
finančno nazadujemo. Denarja, 
katerega so Slovenci založili za 
stanovanja, ni več na razpolago 
za kaj drugega, v kak drug na-
men. Posestva danes prodati je 
težko, in tudi drugih sitnosti je 
dovolj. Sedaj nastane vpraša-
nje: Kako bi bilo z nami in ka-
ko priti do zaželjene vsote, če 
je ni na dlani? Ne preoetaja dru-
gega, kakor izgleda, kot da pre-
pustimo kolonijo le tistim, ki 
imajo cvenk. Kajti z nami ne bo 
nič, ako ne dobimo posojila na 
posestvs, katera lastujemo. . 

Kdo naj nam posodit Jaz bi se 
najprej obrnil na SNPJ za po-
moč. Zdto pa tudi prosim br. F. 
Alesha, k I je obenem v gospo-
darskem odboru, da nam pojas-
ni, ako bi SNPJ zamogla Inve-
stirati kako vsoto v ta namen. 
Ako bi, tedaj bi priporočal ko-
operativno naselbino. Upam tu-
di, da bi se svet kupil mnogo 
ceneje, ako bi se kupilo večjo 
mero zemlje, kakor pa po l t in 
20 akrov, in bi se pri tem tudi 
nekaj prihranilo. Želim, da oe 
sugestija F. Alesha uresniči. 

Dolina Rio Grande bo gotovo 
enkrat obljudena, ako ne po Slo-
vencih, bo pa kak drug narod 
tam naseljen. Ali pojdfmo in 
koliko se nas bo oglasilo? Se-
znam priglasov bo tako lopi F. 
Alesh, in upam, da nam bo tudi 
v kratkem poročal, kako zadeva 
obstoji. Sobratje, izrazite svoj* 
mnenja. Jas si že 22 let želim 
sveiih smokev. Ali jih sedaj do-
sežem, je težko reči. 

Ciril Furlaa. 

Naprejev dan.—Volitve 
Mlhraukee. — Z naše fronte v 

Milwaukeeju se poroča v Proeve-
ti o različnih stvareh. Poroča se 
o boju. ki se bije na političnem 
polju (gre za mestne In okrajne 
volitve). To je najljutejši boj 
med socialisti in protisocialisM v 
zgodovini Združ. držav. Razni 
dopisovalci poročajo tudi o krizi, 

brezposelnosti in ".ueriji. ki vla-
da med delovnim |jud.«t «»m 

Čuden a vet: na oni strani 
ko bogastva, na drugi — velika 
mizerija. Kako odpraviti to kri-
vična razliko? Kakor je soditi is 
zadnjih primarnih volitev v na-
šem mestu, je veliko delavcev in 
obrtnikov prišlo do spoznanja, da 
je treba rešiti to uganko. Toda 
še ogromna masa ljudi strada in 
zmrzuje, po cele dneve tava po 
cestah, a ne ve. kje jo čevelj žu-
lj. Se bo treba izvršiti veliko 
izobraževalnega dela, da se ta 
množica prebudi iz spanja. Orga-
nizacije, Id imajo vršiti to nalo-
go. pred vsem politične in kul-
turne. se morajo z večjim zama-
hom oprijeti dela v pravi smeri, 
ako ei želimo večjega uspeha. 

(Na 27. marec bo zopet en dan, 
kateri bo nedvomoo ostal marsi-
kateremu dolgo v spominu. Ome-
njeni dan je N APREJ EV DAN. 
Slišal sem njihov program na ra-
diu 20. marica a postaje WTMJ. 
Ako bo tudi prihodnjo nedeljo 
njih program tako dobro izva-
jan, potem naj ne bo nikomur 
Žal za vstopnino, ki jo plača. Pri-
poročam, da naši rojaki napolni-
jo S. Side Turn dvorano do zad-
njega kotička. Kakor oem izve-
del bo program izvrsten in ne 
bo predolg, tako da bomo imeli 
čas tudi plesati ob mični godbi 
Hedjijevih tamburašev. 

Po Naprejevt veselici pa gre-
mo zopet v volilni boj. Slovenci 
in Hrvati naj imajo pred očmi, 
da je to boj, iz katerega moramo 
priti zmagoviti. Raznesla se je 
govorica, da bo nekdo izvoljen 
tudi brez naših glasov. (I don't 
need Guinnier votes). Ce ne po-
trebuje sedanji aklerman naših 
glasov, čemu ss njega voliti? To-
rej, če hočete1 biti pravični na-
pram samim sebi, oddajte glasor 
ve kandidatom socialistične 
stranke, s tem volite v svojo la-
stno korist. Prijavite se kot pro-
stovoljci za delo na volilni dan v 
ehem aH drugem "Socialist Head. 
quarters". Kandidat za aider-
mana v 5. wardi je Wm. Teseh in 
za supervizorja v 6. dist. H. G. 
Tucker. 

Slovenci Hrvati in 8rbi, ne 
pozabite na vašo delavsko dolž-
n6st na volilni dan, ter ne poza-
bite, da je 27. marca "NAPRE-
JEV DAN !"—Ljubitelj petja. 

" S T 
isko mezdo. čajo unijsko mezdo, delajte, kjer 

pa ne, stavkajte To je po nje-
govem mnenja:t "One for ali, ali 
for one" organizacija. 

Nasvet, poslan Lewisu, naj 
pristane na 6. dolarjev mezde in 
pozornost na West Virginijo in 
Kentucky, brez uspeha. L. 1931 
so se premogarji reorganizirali 
pri P. T. Coal Co. pod imenom 
NMU. ravno tisti boljševiki kot 
so bili pod UMfA- f - T. Fagan 
je zaropotal: "To so sami boljše-
viki!" Ako P. T. Coal Co. rudar-
ji izvolijo father Cosa za njih 
prezidenta, Fagaa bo ropotal: 
boljševiki, ubojniki itd. 

Danes, kdor noče plačati unij-
skib prispevkov TJMWA, zgubi 
delo. Tako se sliši premogar-
ie. T*! je razlika med tetum 
190» in 1932. Kakor vjamem na 
ušesa, premogarji komaj čakajo 
na priložnost. 

Rojaki v slučaju stavke bodi-
te mirni, ne kličite bpssom raz-
novrstnih imen, ker to škoduje 
pri zmagi ali padcu. Čvrsta be-
seda te predstavi kot moža pri 
bossu in stavkokazu. 

V poslopju "organizacije" je 
Še odbor UMWA, premogarji se 
pa boje iti notri; so prlmorani 
prispevke notri metati, čeprav 
gredo domov s" prazno koverto. 
Kako jih ven dobiti Barbič, da 
se ne boš pobarval 4 "boljševi-
komr 

Na jezeru Erie ob obali Cle-
velanda štiri race plavajo: rep.,-
dem., soc. and kom. Pa se sliši 
le kvakanje ln vse so iz istega 
gnezda.—Frank Barkijca. 

v go-
v nJem, 

To in ono 
Ubrary, Pa. — Hvala Barbiču 

za dopis v Plain Dealerju in Pres-
suvNa 26. julija 1961 sem so pe-
ljal s prijatelji proti Clevelandu 
in smo šil tudi v Rybar's grove, 
da se prepričamo o soc. moči v 
Clevelandu ter da vidimo stare 
znance. Ce je "račka na vodi", 
se ne da pomagati. 

Pittaburgh Terminal Coal Co. 
v 1.1909 se je zoperstavila. da ne 
bo pridržala asesmenta za UM-
WA. L. 1910 weatmorelandski 
rudarji na stavko, mi pa delat 
L. 1962 vsi na otavki na trdem 
in mehkem polju sa podpisanje 
pogodbe. Lewis je rekel da dru-
žba. ki podpiše, lahko obratuje 
- L. 1928-24 je mirno gledal v 

West Virginijo in Kentucky. 
kjer je nekaj menda asm sain-
teresiran. L. 1026 so pittsburški 
operatorji rekli: delajte ali sta-
vkajte. Lewis je rekel: kjer pla-

il »<.«.. u AJŠM 

ponski konzulat v fhirago. 
In šest ooob je bile ranjeni*. 

k 

Policija jo 

Nekaj o blatenju 
Gleaaon, Wis. — Večkrat be-

rem v Prosveti, da komunisti sa-
mo zmerjajo ia blatijo na vse 
mogočne nsčine socialiste, samo 
da bi večji razdor naredili v 
stranki. Ali je blatenje potrebno, 
če je resnica kar se piše? Ali je 
pošteno delo aH slabo? Kot si jaz 
predstavljam o tej jako važni 
zadevi, je potrebno, da se povč, 
kar se ne dela prav pri stnuiki, 
pa če je ena ali druga, da tista 
megla, kl med nami stoji prej 
ko mogoče zgine. 

Vem, da soc. stranka ima ja-
ko dobra načela ln pravila, pa se 
jih spolnjuje? To je vprašanje. 
Id nekaj tudi drži. Bolj malo jih 
današnji voditelji ispolnjujejo. 
Ce se pa ne izpopolnjuje pravil, 
postanejo prava krpa pap i r j^S 
smeti. J 

Moj prijatelj Joe Ule, vem, da 
je iskren zagovornik delavcev na 
celi črti, zato ga dobro poznam. 
Dobro, prijatelj, da ei šel na dre-
vo, pa pojdi prav na vrh in po-
glej dobro, tako da vidiš vsaj do 
New Yorka, kaj vaš Hillquit de-
la. Kaj se še poganja za ruske 
csristo? Ds, tudi člani v današ-
njih časih bi morali biti na stra-
ži, da vidijo, .kaj njih voditelji 
delajo in kam jadrajo. Ne drži 
dosti, prijatelj, pri meni samo i-
me soc. in ne kom. PaČ pa jako 
dobro vpliva name dobro delo, k! 
ga cenim v prid večini, kdor ga 
izvaja. To je moj princip, samo 
dobra besedo pa nič ne pomaga 
za našo eksistenco, v resnici se 
mora tudi nekaj pokazati, ne sa 
mo zavajati. Zmirom t boljšega 
na bolje. Cas je sedaj najboljši 
sa dobriga prefriganca, se lah-
ko po dobri paši pase neopaženo. 

Zapisal sem ž<e parkrat da re-
volucijo delati za majhno skupi-
no delavcev je blaznost. To je 
delo večine ljudstva, če jo hoče-
jo Izvesti. Moj prijateU pravi, 
da Amerika ni Rusija, Vem, pri-
jatelj. da je tukaj v Ameriki ka-
pitaHnem absolutni gospodar, 

ega kalibra. Vem pa tudi, 
vo hoče kruh in življen-
je v Jugoslaviji ali v A-

In vsaka vlada ima ab-
moč, če jo ljudstvo tudi 
•če ne, je pa prava gro-

se tiče tretje interna-
ss razpad ln pogin, ne 

ampak na celi naši 
obli. je pa to: Ce ni 

tudi ne iivl prej ko 
je. če Ima pogoje, 

»ivela, če hočeva midva 
ln oe bo razvijala v 

ga orjaka; mi še san-
•tem. Vprašanje je oa-

mo v Iem: Ce so zmežni dati. 
aU morejo dati boljšo eksistenco 
delavcu kot kapitalisti? To dri. 
— to pa pokaže bodočnost. Seda-
njost kaže. da so zmožni že se-
daj. 

Mol prijatelj Ule meni. ds sem 
jas f veliki zmoti Tudi dobro 
Pravi da Rusija Ima oficlelno l-
me takole: R S> R Ruska so-
vjetska socialistična republika 
To todi vem. Kaj pa tretja in-
t preostane I • aH druga, te tudi 
vse tno tn (sto? Želim todi vedo-

CflaUo se t . * s a U < J 
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Navada kot vzgojno sredstvo 

Vsa vzgoja se pričenja z navado. 2, (xj ,..r 
kovega rojetva dalje postane navada vz*r,, 
sredstvo. Oklene se otroka, ki je rojenl l i l 
tov hišni in družinski red in ga drži v i 
kakor najbolj trdne klešče. Nič ne pomaraH 
lemu svojeglavnežu in motilcu, mora 1 i Z 
rediti, prilagoditi, privaditi. Kakor se nav2i 
otrok stati, hoditi in govoriti, tako se nauči tu 
di na snago, rednost, točnost. In še več w 
da daje Vsebino, zvok in pestrost tudi miilil 
nju in čustvovanju. Osračje, v katerem tto 
mati, v katerem se giblje njen duh, ki je prost« 
in izpremenljivo za nauke in nova razodetu 
ali pa je zatohlo od ozkoerčne vernosti u 
ozračje obdaja tudi miselnost in duševnost 
nega otroka. In valovanje materinega čuv 
stvovanja in čutnega sveta vznemirja tudi du-
ševno razpoloženje njenega otroka. Izpočetka 
nežna sila, poetane navada polagoma tako moč 
na, da traja večkrat vse življenje. 

Moč navade je torej treba pri vzgoji upo. 
rabiti in jo pravilno usmeriti. Prva dolžno* 
socialističnih staršev je, da navajamo svoje 
otroke na socialistično mišljenje in čutenj«. 
Toda ne tako, da bi silili otroka, naj se uči ii 
brbra tendenciozna politična in socialistična 
pravila. To bi bilo popolnoma napačno in prat 
tako škodljivo otroški duševnosti in značaju, 
kakor če bi vsUjevali verske ali meščansko-po. 
litične nauke. Ne. svoje svetovno naziranj« 
moramo privzgojiti otroku na drug način 
Vzbujaj mo otroku veedje do narave in njeoegi 
opazovanja in razlagaj mo mu zakone, ki so 
vzrok vsem naravnim pojavom Pri tem pa ae 
skrbno izogibljimo dajati naravnim prikaznim 
nadnaravni smisel in prikazovati vzroke, ki 
naj bi bili izven narave. Tako spozna otrok, 
da je tudf on del narave, ki mu more bitil 
korist ali v Škodo. Pri isprehodih v naravo 
moramo paziti, da ne ubijamo po nepotrebnem 
naravna bitja ali jih celo mučimo. S tem bi 
vzbudili individualistično krvoločnost in bro-
talno naalado. 

Poleg vzgoje k zavesti skupnosti vsega stvar-
stva moramo privzgojiti otroku tudi občutek 
družabne skupnoeti. Zavedati se mora, da 
sam ne pomeni ničesar, da pomeni nekaj samo 
kot član družabne sajednlce. Ne skrivaj mo mu 
našega razrednega gorja, ne našega boja. S 
tem spoznava otrok dnižbo in svoje naloge v 
njej. Najboljše sredstvo za vzgojo k skupno-
sti pa je produktivno delo. Ce se udeležuje 
otrok v družbi koristnega dela, na primer nosi 
opeko pri zidanju hiše, se čuti kot član dotične 
delovne zajednice, se zaveda odgovornosti in 
dolžnosti napram njej. 
,r Kakor more tvoriti navajanje k dobremu 
podlago raznim individualnim in družabnim 
Čednostim, ki se rasvijejo pozneje, tako mor« 
pokvariti alaba navada človekov značaj. 

Naj navedem kratek vzgled: 
Neka mati se je veeelila, ko je njen prvoro-

jenec ploska) po licu njo in druge, če mu ni 
bilo kaj prav. Smatrala je to za izraz volje in 
samostojnosti in je menila: "Moj mali se bo 
znal uveljaviti." O, da, znal se je uveljaviti. 
Ko je bil star šest let, je prav zares tepel ma-
ter. če mu ni ugodila. 

Se en primeg; 
Kaj narede mnoge matere, če dete pade? Te-

pejo stol, ob katerega oe je udaril, ali tis, ka-
mor je padel: "Ti grdi stol, ki si udaril moje 
dete!" Vesele, da so otroke potolsžile, s ne ne 
zavedajo, da ubijajo v njem o tem čut odgo-
vornosti in gojijo maščevalnost. In vendsr bi 
mogle biti prsv take male nezgode najbolj« 
vzgoja k previdnosti in premagovanju samega 
sebe.—Ženski Ust 

Izpadanje las 
Izpadanje las ima zelo različne vzroke in vsa 

nešteta sredetvs, ki jih priporočajo proti tema. 
imajo v glavnem namen, da utrdijo lase in po-
spešijo njihovo rast. A nesmiselno bi bilo u-
porabljati kakršnokoli teh sredstev, če ni znsi 
vzrok bolezni. Cesto je pravočasno zdravlje-
nje nemogoče že zaradi tega, ker postane bole-
zen vidna prepozno, a tudi pravočasno »drsv-
ljenje ne obeta vedno uspeha, če oe ne Izvede z 
vso vztrajnostjo in doslednostjo. Ze oboleli » 
zrahljani lasje se ne dado več rešiti. Ali je 
kakšen način sdravijenjs pravilen, se v splet-
nem ne da ugotoviti pred osmim tednom, k« r 
se izpadanje ne ustavi takoj in se kožs ns gl*" 
le počasi krepi. Veekakor je še potem potreb-
no nadaljevati s zdravljenjem, ker nwrs®° 
drugače računati s povratkom bolezni. Cesto 
izpadajo lasje po kuinlh boleznih (legarju. 
hripi, škrlatinki, eifilieu). V takšalh primer* 
je uporabljanje lokalnih sredstev v spMm-m 
odveč, ker oe lasovje obnovi večinoma samo £ 
sebi, čim oo isginili v organizmu škodljivi vp»-
vi bolezni. Pač pa so krepilna sredstva, n. 
tudi obsevanje in umiranje s spirituozsmi. F 
poroči j Iva. Najčešče Izpadajo lasje zsrsdi rr; 
tenj v delovanju žk« oljnic. Co žleze premoč 
no delujejo, oo las j^Rstni . če olabotno delu-
jejo, postanejo pres i / l V prvem primer« »Po-
rabljamo snovi, ki zadržujejo Isločevsnj« 
»v drugem slučaju dražila, ki ietočssno nsiss-
stijo kožo in laoe. V prvem primeru so * 
kazali žvepienl, katmnovi in sakcilni p r t p^ 
U. V splošnem pa s temi postopki ne 
mnogo pri ispadUnju las, kl imajo kon*titoo^ 
as len in podedovan igror. Tu pomagaj 
fizikalni ukrepi, masaža, obiranje »d- ** 
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(Isvirna tacatila if JnfoaUvijc.) 

Ljubljana, 29. febr. 1982. 
Požari na Dolenjskem 

Po dolenjskih vaseh pride po-
gost« do požan*. ki jih očind-
L neti požigalčeva roka. M l -
U i netijo predvsem gospodar-
ska poslopji ter a tem uničijo 
kmetu krmo, stroje in često tudi 

V soboto 27. februarja zvečer 
ured polnočjo je nastal požar v 
Goriški vasi pri Skocijanu. Po-
žar je upepelil gospodarsko po-
L c posestniku Antona Ru-
S a . Koaolec, pod in živinski 

hlev je uničil ogenj. Poiar so do-
mači kmalu opazili, vendar je bil 
ves napor gašenja zaman. Seno 
na kozolcu je bilo predobro ne-
tivo. Poleg poslopja je pogorelo 
tudi več strojev in ima posestnik 
krog 30,000 Din škode. K sreči 
go do&H gasilci lokaiiiirali požar 
ter pogasili pogorišče pctpolno-
ma, ker je bila velika nevarnost, 
da ne bi ogenj uničil cele vasi. 
Ojjenj je najbri podtaknil poži-
galec, mogoče celo isti^Ruparjev 
Hovračnik, ki mu je skušal zažga-
ti ie pred nekaj leti isto poslop-

Istočasno je začelo goreti tudi 
„ri sosedu Jožetu Ruparju a so 
tu požar takoj opazili ter ga po-
gasili, preden se je razvil. 

Požar v Jesenicah 
V petek 26. febr. ponoči je v 

gornjem delu- Jesenic nastal po-
žar. Gospodarsko poslopja Lov-
rinčeve vile j e pogorelo do tal. V 
poslopju je bila drvarnica, shra-
mba za krmo in steljo, ter hlev 
za koze in perutnino. Vse to je s 
poslopjem vred pogorelo, tudi 
koze in petutnffia. Požar je bil 
podtaknjen, saj stoji poslopje 
na samem v bregu. Istega veče-
ra ipa so ljudje tudi opazili ne-
koga, ki se je plazil krog poslop-
ja. Lahko tudi, da je kdo od 
brezposelnih iskal prenočišča v 
poslopju, pa je po nesreči zažgal. 
Požar v Frantu na Štajerskem 

Pred nekaj dnevi je ponoči za-
čelo goreti stanovanjsko poslop-
je posestnika Maftina Kneza v 
Loki pri Framu. Ogenj se je 
preselil tudi na gospodarsko po-
slopje. Prihiteli so ljudje ln za-
celi gasiti. A tedaj se je pojavil 
ogenj v gospodarskem poslopju 
posestnika Martina Cvehtla, ki 
je stalo nekoliko proč. Ljudje so 
se prestrašili, se zbali za svoje 
domove ter se razbežali domov, 
stražit svoje hiše. Goreča poslo-
pja pa so pogorela de tal s vsem 
inventarjem. Knezu je pogorela 
stanovanjska hiša in gospodars-
ko iposlopje. Cvehtlu pa gospo-
darsko poslopje. Škode imata 
nad 100,000 dinarjev. 

Samomor t Mariboru 
V soboto 27. febr. si JtS»-let-

na frizerka Pavla K. v Mariboru 
|x>k'nala kroglo v glavo. Ko so do-
mači na strel prihiteli v njeno 
sobo, so našli hčerko mrtvo na 
ti«1'h s prestreljenimi senci. Na 
tleh poleg nje je ležalo tudi Or 
gledalce, s katerim si je pomaga-
la. <la je točno pomerila v sence. 
Bila je zadnje dni zelo potrta, a 
za vzrok obupa ne vedo. 
\ rudarskih revirjih zmagali 

ciattotf 
V rudarskih revirjih so se za-

dnje čase vršile volitve v brato-
vsko skladnico. Nasproti kandi-
datni listi socialistične Zveze ru-
darjev so postavile svoje kandi-
dat) tudi nasprotne strokovne 

z<\ vendar je v vseh revirjih 
zmagala z veliko večino sociali-
z m a Zveza rudarjev. Tako so 
zniatfali z velHto večino v Zagor-
ju i» v Hrastniku. Zelo lepa je 
Ma tudi zmaga v Trbovljah: od 
"kupno 1674 glasov Je dobila 
Zw-za rudarjev 11» glasov. V 
"'K-ialistični sveti so včlanjeni 
tudi komunistL Spričo terorja 
zadnjih let. spričo hude bede, ki 
nai""Hvi delavce pogosto pasivne 

brezbrižna. Je taka zmaga 
t-m bolj glasen dokaz, da so ru-

i V revirjih še vedno naša 
r l , ' (a trdnjava. Pomisliti Je tudi 
, r " i * kakimi sredstvi so agiti-
r*ii nasprotniki. Vse lati ao jim 
l)r'*W' kot nalašč — pa vendar so 
r "larji oddati svoje glasove za 
ram dnoborbeno listo. 

Je skcdc-tker v Ljpb-
lj*n.? — v zimskem semestru 

je bilo ns ljubljanski u-
' " " i vpisanih 1911 slušate-

'n slušateljic. Največ jih je 
n54 ^ hnlčni in filozofski fakultei 

^ s med inski in bogoslovni 
fekultet* Je bilo skupno 289 sluJ 

šateljev. Teh 289 slušateljev bi 
se moralo torej preseliti kani 
drugam, če se uresniči vladna 
namera, ukiniti ti dve fakulteti. 

Dva samomora v Mariboru 
T>B dni se je zvečer nekdo vr-

gel z dravske brvi v Mariboru v 
Dravo. Pasantje in stražnik se 
slišali krik. poklicali reševalno 
postajo, ki je poslala reševalce 
s čolnom po Dravi, vendar je sa-
momorilca Drava že odnesla s se. 
boj. Domnevajo, da je bila to 
najbrž 56-letna vdova po nekem 
mariborskem trgovcu, Karolina 
I. Ta je odšla istega večera zdo-
ma ter pustila v sobi na mizi pi-
smo, kjer sporoča, da bo storila 
samomor. 

Drugi samomor se je izvršil v 
nekem hotelu. Bivši mariborski 
trgovec Kari Wosrche je imel 
zadnje čase bife v Zagrebu. Po-
prej je bil v Mariboru, kjer je 
imel znano veliko manufakturno 
trgovino, ki pa nwr je v teh tež-
kih časih propadla. Zdaj je pri-
šel iz Zagreba v Maribor ter si 
v nekem hotelu obupan ustrelil 
kroglo v glavo. Poškodba je bila 
smrtna. Prepeljali so ga v bolni-
co, kjer je podlegel.. 

Ciganka zmrznila z otrokom 
Od St. Jerneja poročajo, da 

je tamkaj v samotnem gozdu 
blizu Rateža zmrznila neka ci-
ganka s svojim dojenčkom. Ta-
vala je z njim po gozdu in iska-
la zavetja pod kakim drevesom. 
Lačna in bedno oblečena je oma-
gala, legla je pod drevo, vzela 
otroka k prsim, zaspala ln zmrz-
nila. Zmrznil je tudi otrok. Pri 
prsih. 

Umrli so: v Dubrovniku Ivana 
Pleničarjeva, v Mariboru je v 
bolnici podlegel trgovec Kari 
Worsche, ki si je pognal kroglo 
v glavo, v Črnomlju je umrla 
Ana Mesesnelova, žena orošnl-
škega komandirja v Šoštanju. 

Umrli ae: v Mirni trgovec 
Franc Strah* star 35 let, v LJu-
bljani upokojeni sodni ofidal 
Matija Kocuvan, v Smrečju prt 
Žirovskem komaj 23-ietna Mari-
ca Stajerjeva, na Suhi pri Sko-
fji Loki 83-letna Marija Goliči-
čeva, v jeseniški bolnici delovo-
dja Franc Poženel, v Cerknici 
21-letni Anton Kraje ln 52-letna 
Marija Caserman, v Dolenji va-
si pri Cerknici 79-letna Marija 
flvelc. 

Zmrznil Je.—V Ptuju je v svo-
jem stanovanju zmrznil mizarski 
mojster Štefan Horvatič. Od ne-
delje ga nI bilo Iz stanovanja. 
Vdrli so v njegovo sobo ter ga 
našli na tleh mrtvega. Zdravnik 
je ugotovil, da je zmrznil. \ 

Nesreča v rudnik«.—V Hudi 
jami Je v rudniku jamski voziček 
pritisnil 28-letnega rudarja An 
tona Uimana s Rečice nad La-
škim ter mu zlomil levo ključni-
co. Prepeljali so ga v celjsko bol-
nico. _ _ 
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Odkar je bil uveden zakon, ki 
je dovolil registracijo prihodov 
onih, ki ns morajo dokazati za-
konite pripustitve v Združene 
države, t, j. v teku dveh in pol 
let, Je približno »,000 inozem-
cev bilo zakonito registriranih 
in tako prišlo do istih pravic kot 
Jfh imajo oni, ki so bili zakonito 
pripuščeni. 

Po današnjem zakonu le ino-
zemci, ki so prišli nezakonito do 
3. junija 1921, smejo zaprositi 
ia registracijo prihoda. On mo-
ra dokazati, da Je prišel pred 
zgornjim datumom ln da j« tu-
kaj ostal od tedaj. Treba Je vlo-
žiti v to svrho posebno prošnje 
(Form 669).» ProinJI Je trebs 
priložiti 6 fotografij in Money 
Order od $20. Kmalu za tem Je 
prosilec pozvan na bližnjo pri-
seljeniško postajo in privesti 
mora s seboj dve priči — po mo-
gočnosti dva ameriška državlja-
na, ki morata svedočiti o njego-
vem stalnem bivanju in dobrem 
moralnem značaju. 

Ako se oblast prepriča, da se 
podatki zde resnični, se prosilcu 
izda takozvani "certiflcaU of re-
gist*y". Tedaj sme zaprositi za 
državljanske papirje. Ako ima 
prejšnji "prvi papir* (ne č « 7 
let star), sme prositi takoj "dru-
gi papir", drugače naj prosi 
vi papir ln naj potem č»ka f* 
dve leti. da zaprosi za naturall-

Po registraciji sme inozemec 
zaprositi "permlt", ako hoče za-
časno odpotovati v inosematvo. 
Ako je družina v inostranstvu, 
žena in otroci uživajo prednost 
v kvoti. Sploh ima potem iste 
pravice kot oni, ki je bil pripu-
ŠAen zakonito in more to doka-
zati. 

Izmed omenjenih 82,000 ino-
zemcev, ki so na tgk način ura-
vnali svoje stanje, niso bili le 
taki, ki so prišli nezakonito pred 
8. junijem 1921 — večinoma kot 
mornarji, marveč tudi taki, ka« 
t ari h prihod se ni mogel dokaza-
ti it »rtsiljeniških zapiskov. Ne-
kateri izmed teh so prišli toliko 
nazaj, da sploh ni bilo več ni-
kakega zapiska o njihovem pri-
hodu, drugi so toliko pozabili o-
kolnosti svojega prihoda, da ni-
hče ne more več najti, kako so 
prišli, drugi sopet so prišli čet 
Kanado, "kjer so bili zapiski pre* 
cej nezanesljivi. 1460 i nožem -
cev, tako registriranih, je prišlo 
pred 1. 1891 in ni nikakih knjig, 
iz katerih bi priseljeniška oblast 
mogla potrditi njihov zakoniti 
prihod. Večina istih je prišla v 
desetletju 1911 do 1920. 

Oni, ki so prišli nezakonito po 
dnevu 8. junija 1)921, ali pred 
dnem 1. julija 1924, ne morejo 
sicer biti deportirani, ali zakon 
se do sedaj ne razteza n i nje. ti-
pati je, da bo zakon razširjen ta-
ko, da bodo tudi oni kmalu uži-
vali pravico do legaliziranja svo-
jega prihoda in predlogi v tem 
zmislu so pred kongresom ter se 
zdi, da ni resnega ugovora pro-
ti sprejemu teh predlogov. Ali 
dokler tak nov zakon ni sprejet, 
ne morejo storiti ničesar za u-
ravnanje svojega stanja.—Flla. 

Dlll » M i r i z « s t a r o s t n o 

p o k o j i l n o 

Osnutek za zveane dajatve v ta 
namen čaka pred obema zbor-

Weahington, D. C. — (FP) — 
V Združenih državah je šest mi-
lijonov oseb nad 65. letom sta-
rosti. Od teh Je 2,400,000, ki so 
brat vseh sredstev, reveži, za 
življenje popolnoma navezani 
na sorodnike ali dobrotvorne or-
ganizacij* Poleg teh je še nad 
en milijon oseb omenjene staro-
sti, ki so brez premoženja. 

V interesu teh starčkov la 
stark je govoril v radio pred 
nekaj dnevi /senator Dill It 
Washlngtona ln plediral, naj 
družba postopa bolj človeško • 
starimi ljudmi kot sedaj. Zago-
varjal je predlogo za zvezno po-
moč državam ln občinam, ki l-
majo ali uvedejo starostno po-
kojnino. To bi ne bila dola ali 
miloščina, ampak priznanje za 
njihovo delo pri produclranju 
bogastva. 

"Za vojne veterane smo apro-
priirall stotine milijonov," je 
rekel senator Dlll. "AproprllraJ-
mo nekaj milijonov tudi za ve-
terane industrije." Osnutek, ki 
določa deset milijonov v to svr-
ho, pa zaenkrat še počiva pred 
odsekoma obeh zbornic. 

Glasovi iz naselbin 

Zaljubljeni dušni pastir obsojen 

Harrisburg, III.—ReV, Lester 
G. Beers, 47-letni pastor meto* 
distlčne episkopalne cerkve v 
Bellevillu, ki se Je spečal s 17-leU 
nlm dekletom, dasi ima ieno In 
otroke, je bil 23. t. m. pred o-
krajnlm sodiščem spoznan za 
blaznega. To se je zgodilo na 
zahtevo njegove Žene in višje 
cerkvene oblasti. Na U stari na-
čin je zdaj oprana čast pastorje-
ve družine in verske občine! 

_ (Nadaljevanj« s S. strani.) 
ti. In koliko zastopnikov ima 
druga internaeionala v RSSR? 
O tem mi naj da kaj več pojas-
nila. ktr to je važno. Pa sopet 
pravi moj stari prijatelj Ule, 
da sem v zmoti, ker sem omenil, 
da so nemški soc. podpirali voj-
no klanje ln grozoto. Pravi, 4a 
je težko povedati pravi vzrok, 
zakaj so podpisali vojno nemški 
soc. Podpisali so zato vojno, ker 
niso hoteli ujpoštevatl pravil 
svoje stranke. Kdor pa ne spoš-
tuje pravil, tudi al vreden, da je 
v stranki. 

Kaj niso več tisti voditelji V 
soc. stranki? So. so. Zakaj st jih 
pa ae izključi, tega j u ne vem. 
Jat bi jih že davno. Taki so it-
dajfteljl delavcev in delajo sa-
mo za korita. Vsčina tistih vo-
diteljev je še danes v soc. strsnki 
in vodi svoje dobre člane. Kaj 
je vreden tak voditelj, prijatelj 
moj, da je v stranki, pa ne spo-
štuje pravil druge internaciona-
le? Prav zaradi tega je nastala 
tretja intemacionala. Kaj pa je 
ravno sedaj krivda, da so nem-
ški soc. volili starega generala ln 
največjo oporo Viljema? 

Saj tudi naš urednik Proevete 
omenja, zakar sem prav hvale-
žen in vsa čast mu, v št. 51 in 
se čudi, da načeloma je to abso-
lutno zgrešeno ln vrag naj razu-
me taktiko starih soc. voditeljev 
v Nemčiji. Pravijo, da Hinden-
burg je manjše zlo kakor Hitt-
ler. Po mojem je j ako malo raz-
like, ali pa nič, samo da Hlnden-
burg nosi sedaj drugi plašč kot 
Hittler, bratca sta pa oba ena ln 
Ista, samo pravi veter naj pote-
gne, pa bo prišel general ven s 
sabljo. Stari general Hinden-
burg, pravi učenec milltaristlčne 
klike, učenec Bitmarka, ne more 
biti drugega kot pravi fašist. 

Tako je, stari moj prija-
telj s Chlsholma. Barka M po-
taplja. nI je rešitve. Tako M kr-
mari, da gre vse k vragu. Vem, 
prijatelj, da ti misliš dobro. In 
dosti vas js, ki mislite ln delate 
dobro, so pa nekateri, ki mislijo 
drugače. Vem, da so pravila soc. 
stranke Jako dobra, pa Jih je tre-
ba tudi upoštevati na celi Črti. 
Saj takih tudi v tretji interna-
cionali ne manjka tukaj, pa tudi 
v Rusiji Jih je nekaj. Veš, pri-
jatelj, kaj delajo v Rusiji s ta-
kimi, ki ne spoštujejo pravil svo-
je stranke ln t sabotažnlkl? 
Vem, da veš. Tam mu dajo oddih 
in počitek pri zidu in mu dajo 
pos k Petru, pa ne v Loš k sv. Pe-
tru, pač pa tam v dalnji Rusiji. 

Tako, prijatelj, po dolgih le-
tih sva se zopet nekaj pomenila, 
kako se križajo naša pota. 8vet 
je pač pukljast. Samo stoj na 
straži na drevesu, Jat bom pa še 
na plotu, kamor me je prijatelj 
Barblč poslal.—Lotita Drobni*. 
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"Neprejevo" delovanje 
Milvaakce, Wie. — Med one 

redke pevske ali glasbene točke, 
katere nam nudi radio, spada 
nedvomno tudi kratek — mnogo 
prekratek koncert, katerega nam 
je nudil tadnjo nedeljo soc. pev-
ski zbor "Naprej" na tukajšnji 
radio postaji WTMJ. Človeku, ki 
ljubi resnično umetnost, ki ima 
smisel za lepoto, se razmeroma 
redko nudi prilika, da uiivt ra-
dio programe t resničnim vese-
ljem In globokim užitkom. 

Petje "Napreja" Je bilo dovr-
šeno. izrazito in polno miline. 
Mnogokrat as sli*i petje pevskih 
zborov rtznlh narodnosti, ki je v 
mnogih slučajih dovršeno, toda 
noben pevski zbor še dosedsj ni 
prekosil "Naprrja" v lepoti har-
monije glasov. K dovršenosti je 
mnoge pilpomogto tudi razločno 

izgovarjanje besed; to je izpo-
polnilo učinkovitost petja v celo-
ti. Tudi Uedgijcv tambureški 
zbor zasluži vse priznanje. 

Prihodnjo nedeljo dne 97« 
marca pa bo "Naprej" prlr«Ml v 
SS Turner dvorani svoj spomla-
danski koncert z novo sj>evOlgro 
"Na planinah". Za to spevoigro 
je preskrbel motiv F. Puncer, 
pesmi pa pevovodja Frank Mi-
kek. Prizori so spremljani t med 
nami povečini še nepoznanimi 
ljudskimi pesmimi, katere se od-
likujejo po posebni lepoti. V na-
selbini vlada veliko zanimanje 
za to prireditev, s katero bo 
"Naprej" zopet enkrat pokazal 
svoje zmožnosti, posebno sedaj, 
pod vodstvom svojega izvrstne-
ga učitelja Mikeka, kateri ni sa-
mo dober poznavalec naše pesmi, 
temveč, tudi z vso dušo pri-
delu za dosego popolnega uspe-
ha. 

Na tej prireditvi bo govoril 
ob 7.30 zvečer tudi s. Hoan, mil-
wauškl župan. 

Zadnjih par mesecev vlada po-
vsod med naprednim elementom 
naše naselbine živahno delovan-
je. Clanl soc. kluba so zakopani 
v kampanjskem delu, kjer vrši 
vsak svojo dottnost, nekateri tu, 
drugI tam. En del sodrugov ln 
sodružnic se bavl s pripravami 
Z| IX. redni zbor JBZ, kar zahte-
va mnogo dela ln truda, drtifi • 
pripravami sa proslavo Prvega 
maja, ki se bo vršila na Delavakl 
praznik v SS Turn dvorani, tret-
ji zopet s pripravami za koncert, 
kateri se bo vršil sa časa zbora 
JSZ. 

Pri vseh teh prireditvah pa so-
deluje zopet Naprej, kar pač po-
meni'ta pevec mnogo težav ln 
truda. Ob' priliki prvomajske 
proslave bo Naprej ponovil spe-
voigro, katero Je prvič uprizoril 
na svoji prireditvi lansko Jesen, 
katera je splošno ugajala ln ob-
činstvo nadvse zadovoljila. Spe-
voigra "Na vaai" je polna lepih 
prizorov iz fantovskega vaškega 
življenja ln še lepših pesmi, za-
to bo gotovo ItvaJala prejšnjo 
privlačno silo, 

Ob priliki zbora JSZ pa bo Na-
prej ponovil spevoigro "Na pla-
ninah", da se delegatom tako nu-
di tudi nekaj duševnega razve-
drila. Pripravljalni odbor se je 
odločil za to spevoigro iz več 
vzrokov, in sicer: prvič, ker si 
bodo delegati po težkih razpra-
vah želeli nekaj zdravega česa 
za prireditev kake socialne dra-
me in ker bo najbrž naša mladi-
na prevzela to nalogo s kratko i-
gro take vsebine. 

Za ecdaJ pa osredotočujemo 
vae naše sile v volilnem boju, da 
doaetcmo vse uspehe, katere 
nam obetajo primarne volitve. B 
trdnim upanjem, da bomo pro-
slavljali veliko imago na prej o-
menjenlh prireditvah, vršimo s 
združenimi močmi vse to težko 
delo In to z zavestjo, da vršimo 
svojo dolžnost kot del mednaro-
dne prolctarskc armade, ki kora-
ka proti končni zmagi. 

gpiirtak. 
Razne vesti 

Brldgeport, a — Dne 16. 
marca so vse tukajšnje premo-
govne družbe znMtale mezdo za 
lOc pri toni premoga, 80 odstot-
kov pa na dnevni mezdi. Se se-
daj niso nič zasliši Ji, zdaj bo pa 
še toliko večje pomanjkanje. V 
Južnem Ohki Je stavka ie od i. 
feb. In Je bila 100'#, 1«. marca 
Je pa prišlo do nemirov, katere 
so povtročile družbe, ker to ho-
tele s silo rove operirati. Imajo 
sedaj že nekaj mllfcc In kot se 
vidi in ellšl Jo še pošljejo, da bo 

"japonaktt fronta*, 

Pred par tedni so tukajšnji li-
sti prinesli vest, da gredo vsi 
vthodnoohljskl premogarji na 
stavko pod UMWA na 1. aprila 
in du j t 80 odst. premogarjev 
sopet v organizaciji. En teden po 
tistem je bila vest v istem listu, 
da je stavka preložena na 16. 
aprila in da se vrše vsako nede-
ljo shodi v Miner«' templu v Bel-
ini ru. Ter da to bo ena največ-
jih stavk v tem okraiju. Zraven 
je bila tudi vest, da National Mi-
ners okliče« stavko na 1. maju. 
To bo sopet prava mešanica, 
stavka dveh organizacij, 

Namesto da bi šli v boj roka 
v roki in e poštenimi nameni za 
koristi premogarjev, ki so tako 
Izkoriščani kot so bili sužnji v 
j lil ni h državah, pa se bodo bili 
med seboj e korist premogov-
nih baronov. Upajmo, da ne pri-
de do tesa. Kajti, ako bo, bodo 

rilehloe kot lansko leto, da Je 
| sedaj mnogo premogarjev, ki 

so na črni Usti po raznih nasel-
binah in »e dobe dela- Nekaj ee 
bo in se mora storiti sa premo-
ga rje. Ako bo stavka okllcana. 
mora biti ena fronta ln ena uni-
ja. Unij* naj bo ta ali ona, glav-
no je, kdo jo vodi ln kako Jo 
vodi. Dozdaj nI vodstvo ne ene 
ne druge unije pokazalo pravega 
vodstva ln taktike. Ampak, ako 
se pribori unija nazaj, se mora to 
zgoditi le v enotni fronti. In ko 
se dobi, če te M to zgodilo, po-
tem naj se premogarjl bolj za-
interesirajo ta organizacijo In 
postavijo vedstvo, katero se Jim 
vidi bolj pošteno. 

Dobro M spominjam* koliko Je 
vredna prganltaclja, kako je bi-
lo ln kako je sedaj, in shodov po 
•tuvki, Ho j«1 bila še unija izgu-
INjena. Samo na enem shodu 
sem slišal v resnici prave bese-
de v prid premogarjem. In to J<> 
bilo v dvorani • Brldgeportu. Se 
tisti shod Je hotela grupa od N. 
M. razbiti, pa te jim nI posreči-
lo, pač pk so razbili drugega par 
mesecev po tistem, na stopu 28. 
Na vseh drugih shodih, kar sem 
Jih posetll, pa nI bilo slišati dru-
gega kot! "mašln, mašln" In so-
pet "mašln", samo predbaclva-
nje. _ 

Zatorej, premogarjl, od leta 
1927 ste poekuslli dosti, videli In 
slišali. Zato ste se gotovo nauči-
li nekaj, kar bi vam korletllo, a-
ko pride do stavke prlh. mesec. 
In to je: rabite pravi ratum, sto. 
ilte v fronto, pri kateri je upan-

je na zmtffo. Glejte, da ne pride 
do ratdora v bojnih vrstah ln s 
tem se mogoče v teh kritičnih 
časih kaj doseže. Ce se že unija 
doseže, bo to velik pomen in 
zmaga za vaa. Kajti lasi so bili, 
ko se je otlralo vse delavstvo na 
premogarje ln vse stroke so sle-
dile njih plačam. Danes Je pa-
premogar največji suženj v tej 
deželi. Sato vam fteli zmago vse 
delavstvo, ako botte Šil v boj 
prit; mesce. Vaša zmaga pome-
ni zmago delavcev vseh strok. 

Prejeli tmo peticije za nabit a 
nje podpisov, da bo prišla soc. li-
sta na glasovnico prihodnje vo-
litve. Zato pojdimo na delo, kaj 
ti treba je na tisoče podpisov, da 
pridejo naši Undidatje na listo. 
M i l a seja soc. kluba It. U Je 
Izvolila br. John Rcbola aa dele-
gata ta prihodnji zbor. Zraven Je 
bilo sklenjeno, i a prihodnja klu-
bova tej« te vrši 1«. aprila ob 7. 
zvečer namesto 17. aprila, kot 
po navadi. To pa zato, ker drugi 
dan ae vrši konferenca soc. klu 
bov In društev Prosvetne mati 
ce ta U okraj na Blalnu. Popol-
dne, po konferenci bo plesna ta-
bava, na kateri bo nastopil tudi 
pevski zbor "Naprej" s mešanim 
zborom ln nv»šklm ter duetom. 
Torej, ne pocabfte tega važnegs 
dne. Poecbno klubi In društva 
p o l i j f t i f n i f i f ttitopnlkov. Vo-
lilo ss bo delegata, delalo poroči-
lo In prij>oročilt ta bodoči tbor. 
Vsi dobrodošli. 

Nt 80. aprila priredi soc, klub 
it. U s pevskim odsekom Igro 
"Prvi ples". Nastopijo pevsk 
odseki Nt s, John Rebol nam bo 
pojasnil pomen soc. stranke In 
1, maja. Ker bo to tudi pratno-
vsnje Prvega maja, bo še več 
drugih točk na programu, kar bo 
še poroteno. Ampak vsa stvar 
gre sa koristi delavstva v splo-
šnem. Vsak eent, ki ga Je naš 
klub nsurtvil na priredbah, Je 
šel za delavske korist I, ne pg v 
kake priletne žepe. Zato rojak 
od blizu In daleč, poselite to pri-
radbot Pokažimo klubu, da 
atrlnJeme s njimi, ki se žrtvuje-
Jo Hi delajo sa koristi vseh nas. 
Napolnimo dvorano, ker vet op-
nins ho čemo Z(k zs moške 
26c zs ženske. Te pa zaradi 
bih delavskih razmer. Ostale pa 

opozarjamo: pridružite se klubu 
in pevskemu odseku. Obu deluje-
ta za delavski pokret in kultu-
ro.—Joeeph Snov. i 

Rudarska stavka 
Piney Fork, O. — Ker je v 

i hodnem Ohiu ena največjih 
premoga rsk i h druib. hanna 
Oool Ce. poklicala od vseh rovov, 

jih poseduje, v glavno pisar-
na 8t. Clairsvilic, 0„ jamske 

delavske saupne može (pit com-
mltee), so vsi pričakovali, da 
im družb« namerava plače svi-

šatl. Ali bili so razočarani, ko 
im je drušba naznanila, da se 
im tniša plača ta 25 procentov. 

Ker ima omenjena družba dva 
iremogokopa v Piney Forku, so 
premegarji včeraj (28. t. m.)'po-
wl4ne ob 8. vsi delo ustavili, 
»revijo, da nimajo po kaj več 
ti v jamo. Strajk je stoodstoten; 

tako bodo sledili po drugih rovih, 
ker to opravičeni do etavke. Pit-

je več kot polovica manjša kot 
sni, ko smo zastavkali. Sedaj je 
komaj 24c od tone. Kdo bo za-
stonj delal. Stavka je pod UM-
WA,—Nace Slemkerger. 

G rablje tn lopata 
Mi|waukec. W»a. — Delavske 

razmere co tukaj od muh. Jat še 
sicer delam po nekaj ur na te-
den, toda u boglonaj—za etreet 
karo ne vprašajo, če Imaš ali ni-
maš, ko pa pride dan plačila, pa 
»revijo: -počakajte. In «emu bi 
'akalt? Jaz imam pripravljene 
grablje, rojak Mtačnik iz Aubur-
na pa naj prinese lopato št. 3. 
Jat pograbim vae kapitaliste na 
en kup, on pa jih bo "šaflal" v 
bližnji kanal. 

Upam, da bova gotova do 1, 
maja. Takrat se namreč vidimo 
v 8. S. Turn dvorani. Pripravo 
za enotno fronto so v polnem te-
ku ln upamo dobiti 8 soc. župa-
ne kot govornike. S. Radelj ga 
prepelje it bližnjega Wcst AUI-
sa, ker je siguren njegove trna-

Poleg dobrih govornikov bo 
petje "Napreja" In tudi 

dobrin bo doetl sa vse. 
da se nam pridružijo še 

pevski zbori, musikantje 
pa društva vseh Jednot In 

•vet. Ce to storimo, bo slavnost 
1. maja, ki Je nti edini delavski 
praznik, res imposantna In ofen-
ziva uspešna. 

Potem si vzameva počitnice 
do 1. junija, namreč 88,-29,; 
SO. maja bo konvencija JSZ, tudi 

B. S. Turn dvorani. Ko bo to 
delo opravljeno, te podava na-
ravnost v Indianapolls; grablje 
In "šafljo" lahko pustiva tukaj, 
ker v bližini gi, stena UMW I-
mam Jaz svoj dom. Tam se na-
pUeva poguma, potem pa jo lah-
ko mahneva tudi peš na glavni 
«tan. Tam se pa malce bojim £•» 
w!sa. Lew!se In pa njegove dik-
tature, ki Je bolj trda kot Petro-
va skala. 

Na prošll klubovl seji smo I-
mell poleg važnih razprav tudi 
govornike In na sprejemanje no-
vih članov tako dolgo, da je do-
bil klub število 100, Prav fletno 
Je bilo, ali ta vraija zima v dvo-
rani—Jaz sem prlmrtnll k stolu 
l & d n j l klopi. Vse drugo je bilo 

k.—Fnu4| Java«. 

Vabilo M predavanje 
Heveland. - Klub it, 49 JSZ 

In 82 ward socialist braneh 
sta sklenila, da se priredi preda-
vanje In potem malo sabavo v 
sredo dne 80. marca v Slovens-
kem delavskem domu, 16885 Wa-
terloo rd. 

Predaval bo dr. Wais, prejšnji 
koncilmen, o mestni vladi. Dok-
tor sicer nI član stranke, Je pa 
delavski prijatelj In v njegovi 
čakalnici bolniki lahko čltajo de-
lavske liste. Mladi člani so tudi 
mnenja, da Je potrebno slišati 
tudi druge In ne samo člane, za-
to Je bil povabljen mož, ki Je raz-
kril zemljiščni škandal v mestni 
zbornici, ko sta bila poslank dva 
konetimena v ječo In enemu so 
s kroglo zaprli usta. 

Vstopnina k predavanju Je sa-
mo 10 centov.—t, l(*. zs odbor. 

Popravek 
. Ocvrtud, a — Ker sem po* 

rošel v Pnmvetl doc 10, marca, 
da Ja urednik Knakopravnoctl 
namešsl svojs besedilo v dopis 
Anton logarja, ki Je bil priob-
čen dne 20. februarja v R.. iz-
javljam. da originalni rokopis 
ddpisa ne poksie, da Je bilo do-
pisu dodano drugo besedilo. Ta 
neljube (»omota Je prišla radi te-
ga, ker je dopisnik pomotoma 
dal f.upačno poročilo. 

frank VftarMI. 

Af l t i r aJU 
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Ivan JunttZ: 

V DOLINI IZGUBLJENCEV 
R j h m m 

' To ni noben izgovor. Sicer p» zaslužiš, da 
bi te pošteno premikaatii! Pri mojetru bi bil 
ostal, namesto da se potepaš okrog in nadlegu-
je* ljudi! Dvigni se, boš šel z menoj!" 

"Kam??" je vztrepetal Lojzek. 
"Z menoj! In jutri te pošljemo domov!" 
"Ne domov, jaz ne maram domov!" je pro-

»il deček in jok mu je začel kriviti ustnice. 
"Oče me bo tepel in podil od hiše . . 

"Saj menda ne želiš, da bi ti očeta namlatil! 
Dvigni se! Hajd, greva!" 

Î ojzek se je obupno-proseče ozrl po sobi, ko 
da prosi pomoči. Toda brezdomci se niso me-
nili zanj. Oni ao bili zadovoljni, ker so sami 
imeli mir pred pplicajerfi. Samo v Albertovih 
očeh je trepetalo sočutje, toda on mu nI mogel 
pomagati, čeprav bi mu bil rad. 

Policaj je postal nestrpen. "Kaj res ne ka-
niš iti z menoj!" se Je zadri nad Lojzkom, ga 
surovo zgrabil za roko ter ga potegnil za seboj. 

Albertu j e ušla kletvica: "Prokletl svet!" 
Mate se je ozrl vanj Izza oblaka tobakovega 

dima ter nejevoljno zamrmral: "Molči! Bl rad, 
da bl še tebe vzel?" 

"Jezi me, ko vidim, kako zlodej postopa z 
revčkom. V miru naj bi ga pustil!" 

Mate se je leno prebegnil. 
"Ak. kaj bi se razburjal zavoljo takšne ma-

lenkosti! Poglej druge: še zmenijo se ne za 
t O . " 

"Ali niste več ljudje? Ljudje Imajo vendar 
srce za takele siromake!" 

"Ljudje?" Mate se Je cinično zarežal. "Ne-
koč smo bili, zdaj nismo več . . . Ti si Še Človek, 
toda ne bo dolgo, ko boš tudi ti naš. Počasi 
bodo slekli človeka s tebe kakor ao ga z naa . . . 
Vrhnja koža Je že Šla k zlodju , . . In ko boš 
< »krat naš, potem aa ne boš več razburjal za-
radi takihle malenkosti . . . Privadil ae boš 
vsemu . . . " 

"Nikdar!" 
Mate je spravil tri stole v vrsto ter se vlegel 

nanje. £ 
"Tudi jaz sem nekoč tako govoril . . . Pa se 

je drugače zaaukalo . . . " 
Albert je molče ln s težkim srcem sledil 

vzgledu svojega tovariša; tri atole v vrsto . . . 
Ko je gostilničar ugaall luči, so začeli brez-

domci smrčati Albert pa dolgo nI mogel za-
spati. Preveč ga ja mučilo težko vprašanje: 

"Kaj me čaka?—" 
In prvič, odkar je odšel v svet, se je spomnil 

Boga ter začel moliti. 
"Oče naš . . . daj nam danes naš vsakdanji 

) i th . . . Pomagaj mi najti delo, da ne bom 
propadal kakor so propadli tile reveži. . ." 

VII. 
Dober mesec pozneje. Lep dan. dkripajoč 

mraz. 
Na strmem griču pod stolpom, kl je nekoč 

tvoril del obrambnega alstema meatne stolne 
cerkve, se stiska velika grupa moških vaeh sta-
rosti. Meščan, ki hiti mimo, pomilovalno po-
gleda revna bitja in morda po tihem blagruje 
usodo, ki je njemu pustila dostojanatvo člove-
ka. Kajti ljudje, kl se stiskajo na bregu, ao 
sami izgubljenci, ki Jih pač nihče ne bi mogel 
imenovati — krone atvaretya. Sploh niso več 
dosti podobni ljudem, ker koščena telaaa Jim 
pokrivajo zamazane, ogabne cape,, poštenega 
para čevljev ni videti na njihovih nogah, po-
krivala njihova so revna, tako revna, ln poal-
nell obrazi neobriti. Mnogih ae drži blato, ne-
katerih pa slama. OČI ao Jim udrte ln glad atr-
mi iz njih in mraz in brezupna onemogloat. 
Saj to niso več ljudje, al mlall človek-meščan 

ln beži dalje, da mu ne bf slika te brezupne 
revščine vzela teka in vzkratila apanja. 

Včasih pa se kak Človek vendarle ustavi 
pred grupo razcapancev. In ti ga takoj obko-
lijo. "Koliko nas potrebujete? In koliko pla-
čate, gospod V 

Gospod — kak trgovec aH podjetnik — je 
prišel iskat delavca ali delavcev za nekaj ur 
alf mogoče za ves dan. Morda jih potrebuje za 
izpraznjenje vagona, za premetavanje premo-
ga ali kaj podobnega. Potem se začne baran-
tanje. Pa gospodje navadno niao razpoloženi 
za mešetarjenje. 'Dvajset dinarjev da, ali de-
set, ali pet, kolikor časa pač misli, da bo vzelo 
delo, in če je kdo pripravljen delati zanj za 
ta denar, je prav, ako ne — bo že kje dobil 
kakega človeka. Dolgo se noče muditi v zoprni 
soseščini. 

Izgubljenci se s pogledajo. Nekaj jih je, ki 
Še niao preveč lačni — morda so dobili kje kaj 
za pod zobe zjutraj — ti nočejo. "Premalo. 
Tako poceni ne delam." Drugi, ki so sestrada-
ni, ne pomišljamo: "Gremo. Bolje nekaj kot 
nič." 

In gredo z gospodom. Prav za przv se to 
malokdaj zgodi — gospod jim pove, kam naj 
gredo in odide. Take druščine se sramuje» 

Tisto mrzlo zimsko jutro je našlo na griču 
pod atolpom tudi Alberta. Toda to ni bil več 
tisti Albert, ki je pred dobrim mesecem prišel 
v velemesto, poln zaupanja v svojo srečo. Sen-
ca tistega Alberta je stala med Izgubljenci, od 
katerih ae ni prav nič razlikoval. V razcapane 
krpe odet, s nogami v švedrastih, razdrtih čev-
ljih je stal med njimi in iz oči mu je strmel 
glad. Sem pa tja mu je ušel pogled na ono 
atran ceste, kjer so na trgu kmečke ženske pro-
dajale maelo, jajca in koruzni kruh. Ce bi bil 
imel kaj denarja, bi atopil preko ceste ter si 
kupil kruha, ki je bil še iz dalje videti tako 
vabljiv. Pa je bil suh . . . 2e tri dni se mu nI 
posrečilo ničesar uloviti. Nekaj tovarišev je 
sicer dobilo delo za nekaj ur, toda on nI bil ta-
ko srečen; preveč jih je bilo in on ni prišel na 
vrsto. Albert bl prišel na vrato le tedaj, če bl 
drugi, starejši, ne marali sprejeti. Kajti tudi 
na tem trgu Človeških sil je vladal nekakšen 
red; starejši so bili prvi, novinci zmerom 
zadnji. 

Ura v zvoniku stolne cerkve je že odbila pol-
dne ln na "Griču izgubljencev", kakor jo ta 
prostor imenoval duhovitejši izgubljenec in za 
njim drugi, je poetal malone docela zapuščen. 
Izgubljenci ao se večinoma porasgubili, ker por 
poldne tako nihče pl prišel Iskat delavcev, le 
trbje mlajših razcapancev je še postavalo na 
bregu. Med njimi je bil Albert, ki ni vedel, 
kam bi se vtaknil ter je povešone glave stopi-
cal po bregu, ne vedoč kaj storiti. 

Nenadoma pa so mu oči zagorele ln obraz se 
mu je razjaanll; ob atojnici na trgu se je nam-
reč uatavll Mustafa, ki ga Albert ni bil več vi-
del od tedaj, ko mu je leta pokaaal pot v "Za-
točišče revnih", de bolj pa se je posvetilo v 
očeh Albertu, ko Jo videl Mustafo kupitihlebec 
kruha ln koa slanine. Gnan bolj od lakote kot 
od veaelje nad svidenjem se je Albert hitro na-
potil preko ceste. 

Mustafa se je presenečen začudil: "Ti, Al-
bert? Sem mislil, da zdaj boš že kje v kakšni 
službi . . ." 

Albert sa Je posili nasmejal ln presrl začu-
den pogled, a katerim je meril njegovo zuna-
njost Mustafa. 

"Nisem mogel dobiti službe. Zdaj bl Je pa 
sploh ne dobil. Kdo bi vzel sedaj mene v služ-
bo — takšnega? . . ." 

(Dalje prihodnji*.) 
J. K tajne: 

MODRIJAN V OEUOt 
Ze štirinajst dni sem posedal 

na leseni postelji policijskega 
zahira. Včasih aem bral popi-
sane stene, včaalh bobna! po zi-
du s pesti. Silno sem se dolgo-
časil. Nikogar nI bilo k meni 
rasen stražnika. Ta pa je bil 
pač kakor je bil. BogvaruJ, da 
bi ga poprosil za cigareto. Ne 
bi mi rekel ničesar, le pogledal 
bi me in jaz bi utihnil. Tako 
sem tudi ta dan ždel na deski ln 
mirili, kdaj bo konec te proklete 
samote* Se muhi bi bil hvaležen, 
ce hi me obiakala. 

Tedaj Je nekdo sa kričal na 
hodniku: Stopi, hudič! Poln pri-
čakovanja sem se zazrl v vrata, 
za katerimi je odgovarjal mlad 
moški glas: "O, prosim, prosim, 
dragi moj gospod! Zakaj pa ne? 
Vsa čaat vam!" — Ob vratih Je 
Sašripalo. Odprla so ae. Zagle-
dal aem vitkega moža, oblečene-
ga v čedno rjavo obleko. Za 
lijim ae Je stražnik, ki je bil 
manjši in čokat, vzpenjal na pr-
ste In gleda! čez njegove rame. 

"Stopi, kaj zijaš!" je zakričal 
in butnil mladeniča po stopni-
cuh. Meni, staremu znancu ps 
je dejal: 

"Tu gs imaš! Da ti ne bo 
dolg čas!" 

Potrese! j« s ključi In se obr-
ml. Se c u krat je naglo pogledal 

po prostoru In saklanll vrata zs 
seboj. Ko nI bilo več čuti njo-
govlh korakov, se Jo mladi moš 
obrnil k meni in ae pretirano 
priklonil. Nato Je snel klobuk s 
glave In se oarl na steno, ko da 
išče obešalnik. Pa se naamehnil 
ln zalučal pokrivalo v kot. 

"Tako!" Je rekel in potisnil ro-
ki v žepe. "Pa smo spet tukaj; 
preskrbljeni in pošteno na var-
nem. Pogledal mo Jo In pome-
žlknll, češ, saj vemo, kako je. 
Kodrasti lasje so mu padali na 
čelo, okrog ust pa se mu Je ve-
nomer zibal smehljaj, kl ml Je 
bil neprijeten. Zdelo oe mi je, 
ds ae neprestano posmehuje. NI 
bil videti hud. ker sem moča!. 
Sklonil se je in aegel sedaj v če-
velj. Izza usnja Je spravil na 
dan cigareto, od nekod pa Je 
pričaral žveplenko. Malomarno 
je z njo podrgnil ob podplat In 
zažgal rekoč: 

"Teptani In preganjani mora-
mo misliti na vse!" 

"Saj res", sem si mlatil; v dru-
go si nabašem polne čevlje. 

Sedel je k meni. 
"Na. potegni!" Morda je ml-

sili, da se bom branil, pa Je na-
daljeval: 

"O, kar bres skrbi; nimam 
nikake bolezni, ki ao danes mo. 
derne!" 

Res aem gs ubogal. Krepko 
sem potegnil. 

"Tako pa ne!" «e j« žalil. 
"Veš. Pravica Jo taka — vsak 
enkrat I" 

Zadovoljno je Istegntl roko in 
mi vgel svalčloo. Vleknll ae Je in 
me gledal izpod trepalnic, ko da 
pričakuje, kaj mu bom rekel. 
Nenadoma pa je dejal: 

"Hudiča, ali nimaš jeslka? 
Povej, no, sekaj ao to zašili ?" 

Čeprav som Imel polno srce, 
vendar me Je nekaj motilo; v 
zaporu postans človek previden. 
Kdo ve. kaj Je U človek, oem ai 
mialll; morilec je lahko, poceat-
nl rasbojnlk. Lahko bl bil na-
zadnje tudi špijon, nič ni nemo-
gočega na svetu. Zato sem obo-
tavljajo odgovoril: 

"Nič takega, o, nič. Včaalh Je 
človek pijan, pa reče ali napiše 
beoedo bres smisla." 

"Aha!" se je vtaamejal tova-
riš. Mislil pa je menda, da ga 
bom tudi Jas vprašal, zato je ne-
koliko počakal. Ker aem bil ti-
ho, ao je premaknil, priaedel no-
koliko blllo ln mt mežiksje raso-
dol: 

"Jas sem pa ponesrečease." 
Začudeno sem so oarl vanj. 
"Neerečo asm Imel v švojem 

poklicu", ml je rastolmačll. 
"Kako? Zavoljo nesreče v po-

klicu?" 
"Ds, ds! Ze v rokah sem imel 

bsnkovce. ko so me prijeli.** 
Prekrižal jo noge. Z roko al 

je gladil po hlačah In smignil z 
rameni, ko oem ga vprašujoče 
pogledal Pojssnll mi je: 

"Jemljem onim, kl Imajo. 8e-
vede skrivaj. Od tega živim." 

E I O B T E T 2 T 
Torej navaden tat, mi je Ši-

nilo v lobanjo. Prekleto, pa kar 
takole sediva; obs ns eni poste-
lji. Kskor ds bi tudi jsz krsdel. 
— Nehote aem se odmaknil. On 
je to videl in me je uganil: 

"Da, tat, če hočete. Kaj pa Je 
to? Zločinec, kajne. Saj ai tudi 
ti zločinec! *m\ 

Nerodno mi je postalo. Roke 
so ae mi svojevoljno premikale 
in segale po laseh. 

"O, le nič si ne popravljaj 
kravate! Zločinec si, ker si pre-
koračil postave. Oba noaiva pe-
čat, pred katerim se križajo raz-
devičene ženske in odskakujejo 
dostojni možje." 

Hudobno ae je zarežal ln me 
udaril po kolenu. 

"Da. Brat si mi!" 
Kaj takega. Mrzel pot ln od-

por aem začutil v sebi. Brat! 
Obrnil aem ae na drugo stran. 
On je pa sedel tik mene in se mi 
na glae krohotal: 

"Glej ga, glej! Povej mi no, 
ali bi bil ti zaprt, če bi ne bilo 
paragrafa, kateremu si se zame-
ril?" 

Razdražil me je. 
"Toda moj zločin je vendar 

popolnoma kaj drugega!" sem 
skoro zavpil. 

"Figo!" je odgovoril. "Tudi 
Jaz bi bil poštenjak, če bi ka-
zenakl zakon ne govoril o tatvi-
ni.** Pokazal je a palcem proti 
vratom*: "Morda bi me še ti-le 
policaji pozdravljali." 

Niaem vedel več, ali govori 
resno ali se le norčuje. Oprt s 
komolcem na avoje koleno, je z 
dlanjo podpiral glavo; izpod tre-
palnic pa me je hudomušno po-
gledoval. Oči so ae mu smejale 
na vso noč, kakor, da me izivajo. 
Zato sem rekdl: 

"Kaj pa božje postave, ki so 
temelj vsega reda?" 

Naglo je potegnil iz cigarete 
ln se nagnil k meni: 

"Na, povleči, da ne ugasne!" 
in mi je potleail cigareto v usta. 
Nato je zamahnil z rpko in na-
daljeval : - -

"Božje postave! Clpvek jih 
je napisal. Prav lahko bl sedmo 
pozabil, če bi slu€ajtQo ne bila 
njemu v korist," 

Tedaj aem 90 naamehnil: 
"Vidiš —sni Je pozabil. Sed-

ma zapoved je/ ' 
Vatel je nI atopil pred mene. 
"Je. Nikogar pa ni, ki bi mo-

gel zahtevati, da veruješ vanjo! 
Sicer pa vzemimo atvar z druge 
strani. Bog je'— Če tako govo-
rimo — ustvaril zemljo za vse 
ljudi. A??? n 

Napeto je čakal, da sem mu 
pritrdil. 

"Torej," je smehljaje nada-
ljeval, "nI nikdar rekel: to je 
tvoje, to pa tvoje. In če, bi res 
tako oetalo, kar bl bilo aamoob-
sebi umevno — bi bilo prav, ker 
vsi pridemo enako oblečeni ns 
•vet, — in bi tako ne bilo lastni-
ne. Saj bi si ničesar ne mogel 
prisvojiti, ker bi bilo tako in 
tako vse kar je tvojo tudi moje.* 

Govoril je naglo in se premi 
kal s zgornjim telesom semlntja. 
Včasih je nsglo ugaanll smeh v 
njegovih očeh; takrat je bil nje-
gov pogled mrzel in odločen. 
Vee čas pa je čakal, kaj mu bom 
odgovoril. 

"Toda danes je laatnlna!** 
oem mu ugovarjal. 

Vea vesel je hitro sagrabll be-
sedo. Vzravnal ae je in ponos-
no vtaknil rolfo v žep. 

"Saj to je, kar ti hočem pove-
dati, Kakor hitro je naatala 
laatnlna, je naatalo tudi poielje-
nje po njej. — torej tatvina. 
Ca bl hoteli odpraviti naš poklic, 
bi morali uničiti najprej njegov 
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vzrok, kakor na primer čevljar-
ji izdelujejo visoke čevlje iz 
vzroka, ker jih ljudje kupujejo. 
Odpravi vzrok pa ne boš na-
šel več kopitarja, ki bi se spra-
vil na škorenj!" 

Sam s seboj zadovoljen mi je 
z malomarno gesto vzel ostanek 
cigarete iz rok, hitro potegnil 
In ga vrgel po tleh,—"Cakaj" je 
ukazal" in se postavil na sredo 
celice, ai popravil lase in začel 
spet govoriti z odločnim glasom, 
kakor da ima pred seboj množi-
co ljudi. 

"Vidiš! Ljudje na svetu smo 
majhne živalice, ki Živimo in u-
miramo. Le eno nalogo imamo: 
da ae preživljamo. Vaak seveda 
po svojih močeh In svojem oku-
su. Eden je krojač, drugi pes-
nik, tretji ravnatelj banke, — 
jaz aem tat! Tat sem zato . . . , " 
tu se je poemehljivo nasmehnil, 
kakor da me hoče opozoriti, naj 
pazno poslušam . . ., "ker ao 
ljudje v prejšnjih časih napra-
vili veliko napako a tem, da so 
upeljali lastnino, ki bi je ne sme-
lo biti. Prej ali alej bodo to 
pomoto popravili. Ali pa naj 
jaz Čakam tistega dneva? Ka-
kor vse ka£e/ bi čakal še dolgo 
po smrti na to, kajti take pomo-
te počasi popravljajo. Poglej, 
svoje dni ao ljudi prodajali, ta-
ko, kakor danes krompir. Pa so 
spoznali, da je to napak in ao 
sklenili pomoto popraviti. In 
ao res začeli. Pa vendar še da-
nes ta napaka ni odpravljena; 
glej, trgovina z dekleti, delavci, 
brezpoeelnimi. In, če sem jaz 
korak naprej od vas drugih in 
se trdno zavedam, da ml je dolž-
nost živeti in da si svobodno 
izberem svoj poklic — ali naj 
vam zamerim, če smatrate za 
zločin to, kar mi je pravica? 

(Konec prihodnji«.) 
• 1 • 

Za kralak čas 
"T Oeft/f —jr̂ ^̂ ^̂ r̂̂ te - — - »»a 

Domače blago 
Pred prazniki pride mlad za-

konski par z dojenčkom v trgo-
vino in kupi otroški voziček. 
Mlada mati položi otročička ta-
koj v voziček in ga vsa srečna 
pelje z možem po ulici domov. 

Medpotoma opazita, da ju ljur 
dje nekam čudno gledajo in se 
jima muzajo. Meneč, da nekaj z 
vozičkom ne bo v redu, al ga za-
čneta natančneje ogledovati. In 
zdajci vae razumeta . . . 

Prodajalec je bil namreč poza-
bil odtrgati z vozička listek, na 
katerem je bilo napisano: "Do-
mače blago!" • 

Življenje mu preseda 
Stric razlaga svojemu nečaku: 
"Joj, to ti je bakterij na pa-

pirnem denarju! Vse gomaai po 
njem! S papirnim denarjem se 
lahko emrtno nevarno okužiš.*' 

Nečak: 

TR1NERJEV0 
GRENKO VINO 

proti M»rtja. il»W»« MMtlti, (Iti Ma. UraM •»«*>*. V vmS Murnu*. 

SLOVENSKA NARODNA POD-
PORNA JEDNOTA 

Izdaja svoje publikacije la lo 
posebno list Proevete sa koristi, 
ter potrebno agitacijo svojih 
društev In članstva In za propa-
gando svojih Idej. Nikakor pa 
ne za propagando drugih pod-
pornih organizacij. Vseka or-
ganizacija ima običajno svojs 
glasilo. Torej agitatoričnl dopisi 
la naznanila drugih podpornih 
organizacij In njih društev aaj 
ae ae pošiljajo Usta Proavota. 

PETEK, 26. MARCA 

'Dobro, striček, prosim te »a 
nekaj jurjev. Rad bi izvršil sa 
momor." ; 

Užaljena 
"Ali sem Jaz prvi, ki si Ka 

ljubila?" K IK)* 
"Zakaj? Kaj sem mar t a k o 

nerodna?" 
o 

Prijateljice 
Ali si prepričana, da bo tvoj 

zakon s tem snubcem srečen '" 
"Draga mamica, priseže m i da 

bom srečna, kajti vse prijatelj i 
ce mi ga zavidajo." 

NAMTINRA POZORT 
Znamenje (Feb. 28, 1932), p0 

meni, da vam je naročnina po. 
tekla U dan. Ponovite Jo pra-
vočaano, da vam Usta ne usta. 
v|mo. Ako lista ne prejmete, 
je mogoče ustavljen, ker ni bii 
plačan. Ako jo vaš list plačaš 
in ge no prejmete, je mogot, 
ustavljen vsled napačnega na-
slova, pišite aam dopisnico ia 
navedite stari in novi naslov. 

Naši ftastopoild go vsi dr* 
štvenl tajniki In drugi zastopni. 
ki, pri katerih lahko plačate as. 
ročnino. 

Naročnina ze celo leto je $6.00 
in za pol leta pa $3.00. Člani 
SNPJ doplačajo $4.80 za leto, 
za po! leta $2.40. 

Ze mesto Chicago in Clcero zs 
leto $7.50, pol leta $3.75, ss čla-
ne $6.30. 

Ze Evropo stane za pol leta 
$4.50, za vse leto pa $9.00. 

Tednik stane sa Evropo $1.70. 
Člani doplačajo samo $1.00 za 
poštnino. 

Mladinski Ust stane za celo 
leto $1.20. 
( T p r a v n i f t v o T R O S V E T A " 
2657 S. Lanrndale Ave.. Chicago 

vaaka delnica prinaša $8 na leto. Vedo. 
da Jim poštar vaakih 90 dni dostavi njih 
dividende. 

Varno investiranje 
Sedaj je tržna cena delnic tako ugodns. 
kot že ni bila mnogo lat Ne zamudite 
te redke prilike. Preskrblte si Edlso-
nove delnice in se okoristite s porast 
kbm te družbe. Izpolnite naalednji 
kupon TAKOJ! 

MI vam nudimo te delnice na lahka 
mesečna odplačila. $10 plačate 

na delnico ob nakupu, ostalo ha mesečne 
obroke. : 

Se lahkot prodajo 
Edisonove delnice ao vpisane na Chicago 
8tock Ezchange In jih vedno lahko pro-
dnate. 87,000 delničarjev, ki sdaj lastu-
jejo sli ps kupujejo te delnice, Investi-
rajo v varno podjetje. Vedo, da jim 

Vposlite vaš denar 
tu v CHICAGU 

• 

Gonje slika predstavlja ogromne turbine generatorjev Conunonwealth 
> Edison družbe v tvornicah na €rawford Ave. bi 35th Street. Kadar kupite 

Edisonove delnice je vai denar Investiran v te gneratorje, žico bi drugo 
opreaso potrebno za proizvodnjo električne alle za Chicago. Investirajte 
aadajv 

COMMONWEALTH EDISON tOMPANY 
Capital Stock 


